



责任编辑:赵剑影
新闻热线:(010)84151037
E-mail:grbmgz@163.com

喜欢钻研智能发明 向“最强大脑” 进军的农民工

本报记者 徐梅生

本报记者 陈华

农村,打工,发明,智能,这些关键词最近统统与安徽省庐江县泥河镇的一个年轻人——钱青松联系上了。

1981年出生的钱青松个头较矮,人很清瘦,可他却坚定信心要开发他的“最强大脑”。

2003年,钱青松从合肥市的一所民营高校电工电子专业毕业。之后,他在一家港资企业打工,做了一名工程技术人员。钱青松喜欢钻研,时间不长,他被升为助理师。那时候,钱青松的月收入已经近万元,农村出来的他日子过得还挺舒坦。

不过,由于一次家庭变故,钱青松不得不谋求“转型”。

钱青松有兄弟姐妹四个,父亲曾是村民组长,在当地村民中威望很高,家庭大小事情都不用钱青松操心。2005年,钱青松的父亲意外去世,这对他打击很大,他的天空一下子坍塌了。自此,他感到肩上的担子重了,开始有了自己创业的想法。

在打工时,钱青松曾参与过公司控制电路板设计并获得多个发明专利。出于对电子电器的熟悉和爱琢磨的脑子,2010年,钱青松经过精心准备在广东东莞注册组建了一家电子科技有限公司。他瞄准当时市场上热销的血压计、电陶炉等产品,提供自己早已熟稔于心的相关产品生产技术,同时带领几个人的团队销售产品。

生意做得红红火火,可钱青松并没有停止他向“最强大脑”进军的步伐。

自打创业之后,钱青松经常到广东、上海、江浙以及香港等地出差。他对公共场所的自动水龙头突然产生了兴趣。

“为什么这种水龙头始终进入不了家庭?”经过很长一段时间琢磨,钱青松发现,公共场所的水龙头不能长时间持续放水和需要接通电源这两个特点是其难以进入普通家庭的重要原因。

“能不能设计一款兼具公共水龙头特点和方便家庭使用的水龙头呢?”钱青松开始有了设计自己心目中完美产品的念头。

2014年初,钱青松开始动手设计一款能够验证自己想法的智能水龙头产品。做模具,不断改进技术,与珠三角、长三角等30多个厂家进行配件对接,经过8个多月的试验和近百万元的投入,钱青松终于成功地发明了自己的智能水龙头,并于去年5月获得实用新型专利证书。

“钱青松”水龙头可通过触碰去控制开关,可以不插电使用,既可以持续放水也可以在无人状态下自动停止,真正实现了既有公共水龙头节水的功能又能满足家庭持续放水的需要。

去年12月份,钱青松的产品成功注册了以他名字命名的“钱青松”商标。尤其可喜的是,在他平时交往的商业圈人员中,有个外贸公司的人看中了他这款新品。在此人的帮助下,一家德国公司签订了钱青松智能水龙头产品首批订单。除了走外贸、开展体验销售等“线下”活动外,钱青松的公司还建立了“线上”平台,通过官方商城进行销售。

“钱青松小时候就喜欢装装拆拆的,记得两个坏的小收音机经他一整合,就变成一个好收音机了。”据钱青松小时候的玩伴丁守军介绍,学生时代的钱青松经常因为把一些电器、机械拆得零零碎碎而挨骂。

目前,钱青松正在家乡筹建一个生产基地,新的工厂拟于5月份开工生产。“未来我的目标是打造一个智能厨房,让厨房无人操作,实现从清洗、切片,到炒熟、烘干一条龙服务。这种无人控制的水龙头只是其中一小部分内容。”钱青松的梦想还有很多。

青岛四部门开展“春风行动” 一季度助10万农民工就业

本报讯(记者杨明清 通讯员张琳艳)一季度,青岛市总工会、青岛市人社局、青岛市扶贫办、青岛市妇联四部门以“促进转移就业 助力脱贫攻坚”为主题,在青岛开展“春风行动”,1-3月份,青岛市和外地来青农村劳动者实现就业10万人。

据了解,活动期间,四部门组织各区市在全市范围内开展140场农民工招聘大集,组织“送岗进村镇”集市招聘会30场,举办“就业e联盟”网上招聘周活动。

同时,举办11场重点建设项目专项招聘会和7场精准扶贫招聘会。在青岛全市收集发布岗位12.1万个,服务农民工15万人次;培训农村劳动者700余人;对农民工发放创业补贴资金1041.6万元、创业担保贷款5406万元,扶持农民工创业1390人。

从农民工成长为“电梯神医”,获得全国优秀农民工等众多荣誉,却罹患重病手脚全部麻木失去语言能力,如今只能靠眼球“说话”

农民工“渐冻人”触发劳模关爱机制

仅上海市总工会已发放慰问金7.7万元;企业维持其原工资发放标准,继续享受基本承包奖金待遇;社会各方帮其申请廉租房,解决其孩子就学问题,安排妻子就近工作等

本报记者 钱培坚

“想喝水。”黄胜发眨着眼睛,用眼动仪在屏幕上打出了这几个字。因为患上了渐冻症,他的四肢已经动不了,嘴巴也没有办法说话。4月,《工人日报》记者来探望他,黄胜发所有的沟通交流只能通过眼球来完成。这位只能用眼睛“说话”的“渐冻人”,今年39岁,曾获得全国优秀农民工、上海市劳动模范、上海五一劳动奖状等荣誉……

病床旁,黄胜发的妻子胡晓花赶忙拿出水,慢慢地喂起了他。胡晓花说,她早就知道,丈夫的病治不好。但这位中年女人并没有太过于悲观,她一直在说:“其实社会各界对我们已经很照顾了,接下去我打算辞职专门照顾他。”

给黄胜发进行治疗的这所医院——上海徐汇大华医院为这位身患绝症的市劳模免费进行了胃造瘘手术,让已经失去进食能力的他能继续活下去。6年前,黄胜发曾为其维护保养电梯。谁都不曾想到6年

后,他竟然以这种方式和这家医院再次联系起来。为了帮助他,上海市总工会已经启动了劳模关爱机制。

失去能力才停止工作

1994年,黄胜发从江西贫困山区来到上海打工。1998年他进了徐房集团下属的上海现代电梯工程有限公司维修保养部门,并以刻苦努力从门外汉成长为整个电梯维修行业最顶尖的技术骨干,经常全国奔波处理电梯疑难故障,被誉为难不倒的“电梯神医”。

可就在黄胜发向行业巅峰奋力迈进时,2012年,他突然感觉右腿有些麻木感,继而右手也出现了类似的症状。经过多家医院专家会诊,被确诊罹患运动神经元病,成为一名“渐冻人”。

这个结果对于一向要强的黄胜发是毁灭性的打击。胡晓花告诉《工人日报》记者,丈夫被确诊后经常独自号啕大哭。他实在想不通自己是怎么患上这一不治之症的。

即便在患病后,黄胜发还是不舍得离开钟爱的电梯维修保养岗位,一直工作到手脚全部麻木无法骑车才离开一线。而在之后的很长一段时间,他带领的班组工作会议都是在病床前开的,直到他失去语言能力才彻底停止工作。

触发劳模关爱机制

黄胜发患病的消息传出,社会各方第一时间向这位值得尊敬的劳模伸出援手。

上海市总工会召开专题研讨会,邀请各方专家对其病情进行会诊。几年来,仅上海市总工会向黄胜发发放的慰问金就达7.7万元。

徐汇区委每年双节期间都会看望黄胜发并送上慰问金,并协调相关部门尽一切努力帮助黄胜发安心养病。徐汇区区委书记鲍炳章说:“像黄胜发这样的困难劳模,一定要关心好,服务好,不能忘记对他徐汇建设发展作出的贡献。”

按照《徐汇区全国劳动模范和上海市劳动模范帮扶慰问标准》规定的最高标准给予慰问金帮助黄胜发。几年来,区总工会共向黄胜发发放慰问金达43000元。同时每年还向市总工会申请劳模专项补助资金,并每周为其配送一次蔬菜。

自2012年6月发病起,至2013年7月回家休养期间,黄胜发多次住院接受检查。企业始终按全勤发放其工资和承包奖金。2013年8月,黄胜发病情加重,企业遂将黄胜发调整到资料整理员的岗位,岗位工资按原标准发放,并保留基本承包奖金的优厚待遇。2013年10月,黄胜发已无法正常出行上班,企业又给出人性化的决定:黄胜发回家休养期间,维持其原工资发放标准,并继续享受基本承包奖金待遇。

自2013年8月至今,企业已累计为黄胜发同志承担各类额外支出30余万元。其中,现金部分约为15.4万元;非现金部分经费约为15.54万元。为了鼓励黄胜发安心养病,解除一切后顾之忧,社会各界竭尽所能,在帮助他寻医问诊积极治疗的同时,帮助他申请了廉租房,解决了其孩子就学问题,安排其妻子就近工作等。

全社会都为他祈福

渐冻症是运动神经元疾病的一种。得病的人像被冰雪冻住一样,丧失任何行动能力,但这个过程不是迅速的,而是身体一部分一部分地萎缩和无力。

日前,在徐汇区大华医院,黄胜发接受了胃造瘘手术,今后可以通过注射流质食物延续生命。据介绍,去年6月21日世界“渐冻人”日,大华医院在徐汇区慈善基金会的协助下发起“暖冰行动”公益项目,这次黄胜发花费的1万多元手术费用,已通过专项基金全部减免。

“目前,钱不是最大的问题。”胡晓花说,

最大的难题是如何鼓励丈夫继续活下去。

针对“渐冻人”患者的心理干预是目前除

了医疗护理之外最急需的资源。“如胡

晓花所说,我们对黄胜发的支持,未必是金钱上的,更重要的是精神上

的关怀。”一份来自媒体的呼吁

在申城迅速流转,“黄胜发为

上海的城市建设付出了

汗水和青春。作为上

海市民,我们能做

的不多,唯有

祝福和鼓

励。”



北京朝阳医院:

16名护工免费 陪护重症患者

4月11日,北京朝阳医院急诊科的抢救区已经实现了封闭,30张抢救床整齐摆放在抢救区内。

为了优化急诊就诊秩序,朝阳医院近期出台了一系列举措。医院加大投入,每年出资百余万元,聘用16名全职护工免费为急诊抢救室患者提供陪护服务,16名全职护工分为8名白班、8名夜班,与护士一起,陪护抢救区的急危重症患者。

视觉中国 供图

信阳采茶工难求 茶农提价“抢人”

本报讯(记者余嘉熙 实习生苗卉)清明节后春雨连绵,气温逐渐回升,信阳春茶进入了采摘时节。可浉河区的茶农望着嫩绿的新芽却有点儿发愁,因为采茶工难求,一些茶农不惜提价招聘。

“茶叶不像其他农作物需要集中采摘。现在高山茶园已经开始采摘了,各地都急招采茶工,怕‘抢’不到人。”金华村的茶农饶东生家有60亩茶园,每天至少需要50名采茶工。为了招到更多的采茶工,饶东生到毗邻的驻马店、南阳等地招人,但还是远水不够。

浉河区浉河港镇白庙村的村民钱永生家里有近20亩茶园,4月7日一大早他又开车来到弘运汽车

站,希望能够在这里接到一些采茶工。在弘运汽车站,钱永生发现招工的人比采茶工还多。

“昨天我一个都没招到。”接下来的几天时间里,钱永生都来车站接人。在弘运汽车站抢招采茶工已经成为常态。为了招人,茶农们还展开了价格竞争。“40元一斤!”这边有人开价,那边立刻有人开出更高

的价格,45元/斤、50元/斤……一位茶农告诉《工人日报》记者,这是采茶工每采一斤茶叶的价格,不论生熟手,招到还要进行培训,这样才能采出合格的茶叶。

从这几年的情况来看,大多数茶农在春茶大量开采的时候,都有一定的采工缺口。为了解决用工荒,茶农在采摘期前就通过介绍、宣传等方式招聘,甚至还提供免费住宿、包来回车费等优惠条件。然而越临近开采,越容易出现人手不足,招聘采茶工越难。

据统计,每年春茶开采之际,浉河区大约需要30万人的采茶工,截至目前仍需近10万人。开采之前,浉河区就通过人力资源部门发布了用工信息,但目前仍有较大的缺口。

工会、协会当“红娘”,助单身男女喜结缘

广州首个外来工集体婚礼永久举办地挂牌成立

实可靠。

为了让这些青年职工在活动上敞开心扉,勇敢踏出第一步,主办精心设计“爱心留言”“寻找有缘人”“才艺展示”“趣味活动”等活动内容。“我喜欢唱歌、旅游,希望找一个和我有共同兴趣爱好的朋友”“年龄不是问题,身高不是距离,重点是要对我一心一意”……交友联谊活动上的“爱心留言”墙上贴满了心形的留言纸,里面写着的是职工们对美满爱情的期盼。参加活动的男女青年积极投入,有的在认真仔细记录着资料卡上的信息,有的通过舞蹈、唱歌等形式展示自己的才华,保证真

和心仪的对谈笑风生。区职工红娘协会组成的红娘团来回穿梭在交友的人群中,热情地为单身职工牵线搭桥。

来自化区公路管理局的叶先生已经是第二次参加工会的交友联谊活动,他认为这个活动节目丰富,大部分报名参加的人都是同一个工作圈子的,又有区总工会把关,非常靠谱。不过活动只是一个平台,找适合自己的另一半还是要靠自身努力。

最后,通过现场红娘团的牵线搭桥,有50多对男女牵手成功,并现场达成交往意向。活动结束

后,从化区职工婚姻服务中心还将继续为参加活动者提供后续跟踪服务。

为更好地满足从化区广大单身职工的需求,从化区总工会自2014年3月15日首次举办交友联谊活动,并于同年8月15日正式挂牌成立从化区职工红娘协会,距今已有四年。一直以来,红娘协会以“真诚服务献爱心,排忧解难架鹊桥”为宗旨,全力帮助单身职工解决个人婚恋难题。在之前举办的交友联谊活动中,全区共有740人次的单身职工参加过活动,有103对在活动中达成了交友意向。